N1:Valcovým vodičom priemeru a=10mm, dĺžky l=100mm prechádza prúd I=200A.

Plošný prúd J=?; Rýchl. Valných elektrónov Vd=? ; Náboj QCd=? Ktorý prejde

Prierez. Vodiča za t=20s a napätie U=?; V Objem.hmotnosť medi s=8,03*103 kg.m3,

Mólová hmot. M=0,0635 kg*mol-1, Rezistivita ςR = 1,72*10-8 Ω.m, 

Náboj e- qe=1,6*10-10A .s, Avogadr.čislo: NA=6,022*1023mol-1
QC= I*t = 200*20=4*103 A.s; ploš.prud: J = I/S= I/(π*a2/4) = 2,55*106 ;

U= R*I= (ςR *I* l )/S = (ςR *4* l* I) / (π*a2) = 4,38V ;;

Úpravy: J= N* qe*vd = ς *vd ;; počet atomov: n = (m/M)*Na ;; 

ς = Q/V= (m/M)*Na*qe*(1/V) = (s*V/M)*Na*qe*(1/V) = ( s * Na*qe ) / M;;

Driftová rýchlosť:  vd = J/ς = J / ( s*Na*qe / M ) = (M*J) / (s*Na*qe) = 1,9*10-4m.s-1
N2: Z dosky, malej hrúbky h z materiálu s rezistanciou ςR vyrežeme rovinný prstenec 

Tvaru medzikružia s vnútor. polomerom r1 a vonkajším r2. Aký je odpor tohto prstenca,

keď: a)prstenec radiálne rozrežeme ; b) prívodmi budú ohraničujúce kružnice ; 
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G = 1/R = 1/( ςR* L / S ) = S / ςR * L ;;

d G  = (h* d r) / (ςR*2* π * r )
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b) R= ( ςR *L) / S;  
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N3: V kruhovom urýchľovači kt. homogén. Magnet.pole má magnet. Indukciu B sa pohybuje 
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protón (m,p,e) po kružnici s plomerom R. Aakým el. napätím U bol protón urýchlený 

pred vstupom do magnet. poľa urýchľovača.;; 

½ mp*v2= e*U ; F=Q*v x  B ;  

F=w*v*B= mp*(v2/R) ;  ( v= e*B*R ) / mp  ;;
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N4:Obdĺžnikový rámček(závit) so stranou a = 5cm a 

výškou b = 15cm je umiestnený v 1 rovine s veľmi dlhým 

priamym vodičom tak, že jeho dlhšia strana je s ním ║a 

vzdialená c = 7cm. Prúd tečúci dlhším vodičom sa časom 

zmenšuje. t1=2s→I1=9A, t1=6s→I1=1A. Vypočítajte aké U

sa indukuje v závite počas poklesu prúdu vo vodiči                                             Riešenie: 
a = 5.10 – 2 m        t 1 = 2 s 
ф = ∫ B . d s
U i = - (d ф / d t) = - (∆ ф / ∆ t)
b = 15.10 – 2 m     t 2 = 6 s
ф H .d l = I
ф L H .d l = ф H .d l = H 2 π x = I


c = 7.10 – 2 m       I 1 = 9A
H = I / 2πx
B = µ 0 H = µ 0 I / 2πx
µ 0 = 4π .10 – 7     I 2 = 1A
ф =∫ B . d s = ∫ c c + a (µ 0 I / 2πx) b dx = (µ 0 I b / 2π) * 

*│ln x│c c + a = (µ 0 I b / 2π) ln (( c+a ) / c)
∆ ф = ∆ I (µ 0 b / 2π) ln (( c+a ) / c)

U i = - (d ф / d t) = - (∆ I / ∆ t) * (µ 0 B / 2π) * ln (( c+a ) / c) = - (( I 2 – I 1 ) / ( t 2 - t 1 )) *

* (µ 0 b / 2π) * ln (( c+a ) / c) = - ((1–9)/(6-2))*( 4π .10 – 7 .15.10 – 2 / 2π) * ln (( 7+5). / 7)

%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%

N5:Plochá cievka má N=1000 závitov, pričom každý z nich ohraničuje plochu s

efektívnym obsahom Si =500cm2. Cievka sa nachádza v mag. poli s indukciou B1=2.10-2T.

Aký prúd I1 musí tiecť cievkou, aby na ňu pôsobil krútiaci moment M k =50N.m  Riešenie: 

M k 1 = I1 S1 B                    M k = N. M k 1 = N. I 1. S 1. B                I 1 = M k / N. S 1. B = 50A

%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%

N6:Nájdite vektorový potenciál A mag. poľa budeného priamym vodičom dĺžky 2l
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kolmej vzdialenosti a od stredu vodiča, keď týmto vodičom 

tečie prúd I. Riešenie: Vektorový potenciál (vákuum): 

A = (µ 0 /4π) ∫ (I.d.l /r)      A=A . l 0      d.l = l0.dx      A= (µ 0 /4π) ∫ - L L (I dx /(a 2 + x 2 ) 1 / 2 )=

(µ 0.I /4π) ∫ - L L (dx/(a 2 + x 2 ) 1 / 2 )=(µ 0.I /4π)*ln│( L + (a 2 + L 2 )1 / 2 ) /(- L + (a 2 + L 2 ) 1 / 2 )│
%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
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 N7:Kruhový závit sa nachádza v homog. mag. poli, ktorého vektor mag. 

indukcie je kolmý na rovinu závitu a smeruje k pozorovateľovi. Ktorým smerom bude 

tiecť indukovaný el. prúd závitom, keď sa veľkosť vektora mag. indukcie začne 

zmenšovať??   Riešenie: U i = - (d ф / d t) = - S (d B / d t )             (d B / d t) < 0

│d ф │= d.(B.S) = S d B                     │U i│= S (d B / d t )             U i > 0           I i= U i / R

%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%

N8:Obdĺžnikový závit sa stranami a=15cm, b=20cm a odporom R=5Ω bol náhle 

vložený do mag. poľa B=0,02T, pričom vektor mag. indukcie zvieral s rovinou závitu α=60°

Aký veľký Q pretiekol závitom??  Riešenie: U i = - (dф / dt) = - (∆ф / ∆t)            I i = U i / R

U i = R.I i=R(dQ/dt)            I i = dQ/dt         -(dф/dt) = R(dQ/dt)           ф = ∫BdS = B.S.cos α

∆Q = - (B.S.cosα / R) = - (B.a.b. cosα / R ) =  6.10 - 5 A.s                                   cos 60° = 0,5

%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%

N9:Vypočítajte indukčnosť koaxiálneho kábla s dutým tenkým jadrom dĺžky  h a 

polomerom a, b. Riešenie: L = Q / I            Q = ∫ B.d S              ∫ H.d l = I             H.2.π.x=I

H = I / (2.π.x)                      B = µ 0 H = µ 0 I / (2.π.x)                  dS = h dx 

Ф=∫ a b (μ 0 I / 2πx) h dx = (μ 0 I / 2π ) h ∫ a b dx/x = (μ 0 I h / 2π) ln (b / a)

L = Ф / I = (1 / I).(μ 0 I h / 2π) ln ( b / a ) = (μ 0 h / 2π) ln (b / a)

%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%

N10:Vypočítajte indukčnosť takéhoto kaxiálneho kábla s plným vodivým jadrom. 

J - jadro, i –izol. mat.    Ф i = (μ 0 I h / 2π) ln ( b/a )     Ф j = ∫ BdS = (μ 0 μ j I h a^2)/(4πa^2)

L = Ф / I = ( Ф i + Ф j ) / I = (μ 0 h / 2π)(log (b / a) + μ j / 2)

PR.6: Vypoč. indukciu vo vzdialenosti a od nekonečne dlhého vodiča, ktorým tečie prúd I. ; 
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           ;; tg α = a / (b-e) ; cotg x = ( b - e ) / a ; r=a/sin α ;; l= b-a * cotg α ; 
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           ;;; dl= (a/sin2 α)* d α ;;  
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Pr.7: Vyp.magnet.indukciu v strede kruhového závitu s polomerom r , ktorým tečie prúd I.
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PR12str12:Cievka je navinutá na prstencovom jadre. µ r = 5. jadro má pravouhlý prierez.

Cievka má N=150 rovnomerne navinutých závitov. Vypočítajte intenzitu mag. poľa H(x)

v jadre ako funkciu vzdialenosti od stredu jadra a mag. tok ф závitmi cievkou. Cievkou 
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tečie prúd I 1.


          Riešenie: ф H .d l = N . I1
фH .d l = 


          =∫Hdl =H ∫02 π xdl=H2πx=N.I1
H=N . I1 / 2πx

                                    B=µ 0.µ r .H=µ 0.µ r .N.I1/ 2πx
Indukčný tok cez 1 závit:
           ф1=∫B.ds=∫B.ds = ∫R1R2 µ 0.µ r .N.I1.v.dx/2πx =

= (µ 0.µ r .N.I1.v / 2π) . ∫R1R2 dx/x = (µ 0.µ r . N . I1 . v / 2π) . ln R2 / R1
Pre cievku s N závitmi ф = Nф1 = (µ 0.µ r . N 2 . I1 .v / 2π) . ln R2 / R1
%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
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PR13str13:Na obvode tenkého nemag. kotúča s polomerom R je rovnomerne 

rozložený náboj Q. Kotúč sa spolu s nábojom otáča uhlovou ω okolo 

osi kolmej na rovinu kotúča a prechádzajúcej jeho stredom. Aký 

veľký prúd I predstavuje rotujúci náboj a aký je mag. moment m n
rotujúceho kotúča?? Riešenie: m n =I S             I = dQ / dt = ∆Q / ∆t = Q / T = Qω / 2π
ω = 2 π f = 2 π / T           1 / T = ω / 2 π             m n = I S=IπR2 = (Qω / 2π)π R2 = ½ QωR2
%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%

Pr.8: Kruh.závit ma polomer R a tečie ním el.prúd i. Indukcia magnet.poľa s strede závitu má 

veľkosť BS. Aká indukciu Ba má pole na osi závitu vo vzdialenosti a od stredu závitu.

N=30, I=3, a=0,1m,μ0=4π*10-7, B=2,55*10-4 T ; ;;; BS= ( μ0* I )/(2*R);; d Bp1=d B1*sin α ; 

sin α = R / √(R2+a2) ;; 
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[image: image2.wmf]
PR25str22:Kovová tyč, ktorá má dĺžku l=1,5m je uchytená svojim koncom na horizontálnej

osi, okolo ktorej sa môže voľne otáčať. Po vychýlení do vodorovnej polohy ju voľne pustíme

tak, že začne kmitať. Aké maximálne elektrické napätie sa indukuje medzi koncami, keď sa

pohybuje v homogénnom magnetickom poli s intenzitou H=1500A/m, pričom H  na rovinu 

otáčanie kolmé. Riešenie: W k = W p      ½Jω2=mg(l/2); J=(1/3)ml2               B=μ0H; ω2=3g/l 

│dU i│=Bvdl=μ0Hxωdx    Ui=∫0UidUi=μ0Hω∫0lxdx=μ0H√((3gl3)/4)                F=QvxB
( podčiarknutie znamená vektor !!!! ( ( VĎAKA PATRÍ: Heno and Adam Gale ! , prajeme nic nevidiaci dozor (  ( ( ( ( (
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